

# 公安部发布百项公共安全行业标准

新华社 任沁沁 熊丰

公安部3日在京召开新闻发布会,集中发布百项公共安全行业标准,包括和人民群众日常生活息息相关的道路交通管理标准、为侦查提供技术支撑的法庭科学标准、针对居民住宅防盗安全的安防产品标准、深度嵌入公安业务的公安视频图像技术和移动警务技术系列标准等。

截至目前,公安部已建立标准化技术委员会9个,委员近1400人,共发布标准2599项。其中,国家标准181项、行业标准2418项;强制性标准598项,推荐性标准2001项,初步构建起覆盖公安业务各领域、较为完整的公共安全行业标准体系。公安部还积极参与国际标准化活动,主持起草国际标准12项。

“这些标准的发布,将进一步提

升公安标准在促进法律法规落地、支撑公安执法办案和业务管理、提升产品质量效益、助推公安科技创新应用等方面的作用效能。”公安部科技信息化局局长厉剑说。

许多新标准与群众日常生活息息相关。其中,《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准,首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准,填补了标准空白。《防盗安全门通用技术条件》修订更新了多方面标准,包括促进新技术在防盗安全门上的融合应用等。市场监管总局标准技术司副司长魏宏表示,下一步将引导生产企业尽快生产符合新修订国家标准的安全头盔和防盗门产品,加强这两类产品的质量监管,保障广大群众生命财产安全。

发布标准中有84项为全国刑事技术标委会归口标准,涉及毒物毒品、微量物证、视频图像、法医、DNA、

指纹、痕迹、文件检验等专业领域,注重满足实战需求、标准体系建设、创新成果运用。公安部刑事侦查局副局长童碧山说:“这些标准的发布将进一步提升法庭科学领域的专业化、规范化、现代化建设水平,为开创新时代法庭科学标准化工作新局面提供更加有力的标准支撑。”

此次发布的《少年儿童道路交通安全文明教育指南》这项标准,已于去年6月1日正式实施,明确了少年儿童不同年龄段在安全步行、骑行、乘坐交通工具时应特别关注的安全点。“该标准的实施,有助于带动社会各界进一步做好少年儿童交通安全教育工作。”公安部交管局副局长石勇表示,下一步,将会同教育行政部门共同做好少年儿童交通安全文明教育,提升少年儿童“知危险、会避险”交通安全素质和风险防范能力。

## 韩美日举行反潜和搜救联合演习

新华社 陆睿 王超

韩国国防部3日表示,韩美日三国于3日至4日实施反潜和搜救联合演习。

据韩国国防部发布的消息,此次联合演习在济州南部公海上进行。韩国海军派出“栗谷李珥”号宙斯盾驱逐舰、“崔莹”号和“大祚荣”号驱逐舰、“昭阳”号补给舰参与演习;美国海军的“尼米兹”号核动力航空母舰、“迪凯特”号和“韦恩·梅耶”号驱逐舰,以及日本海上自卫队的“海雾”号驱逐舰参加演习。

韩国国防部表示,这是韩美日自2022年9月后时隔6个月再次进行反潜联合演习。韩美日还将进行联合搜救演习,掌握发生海难时快速营救落水者等流程。这是韩美日时隔7年重启搜救演习。

朝鲜中央通讯社2日发表评论文章,对美韩3月以来举行的“自由之盾”等联合军演以及美日韩计划本周举行的联合海上演习予以猛烈抨击。

## 保护本国语言 意大利拟立法 惩罚滥用英语词汇

新华社 陈丹

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼所属的意大利兄弟党提出一项新的法案,限制本国人在正式交流中使用英语或其他外语词汇,以保护意大利语。

据美国有线电视新闻网1日报道,立法草案中的限制对象包含所有外语,但主要针对英语。它要求所有在公共行政部门任职的人“精通”意大利语并掌握这门语言的“书面和口头知识”;官方文书中不得使用英语,包括不得使用英语“首字母缩略词和名称”称呼在意运营企业职位;外国实体所有内部规章制度和聘用合同必须有意大利语版本。违者将面临5000欧洲(3.7万元人民币)至10万欧元(74.5万元人民币)罚款。

草案写道,意大利人在正式交流中使用英语词汇让意大利语“受到贬抑”,尤其考虑到英国已经退出欧洲联盟,这种情况更加有害。

这项法案由意大利兄弟党议员提出,已获梅洛尼支持,有待议会辩论。依照法案提议,意大利文化部将成立一个委员会,确保学校、媒体、商务和广告“正确使用意大利语并且发音准确”。

## 巴黎公投 支持封杀共享电动滑板车

新华社 杨舒怡

法国首都巴黎2日举行一项公投,显示多数人赞成全面禁止共享电动滑板车。

据德新社报道,巴黎2日举行公投,结果显示大约89%的人赞成全面禁止共享电动滑板车,约11%的人反对该禁令。巴黎市长安妮·伊达尔戈说,逾10万巴黎人参与了投票。

尽管公投结果不具法律约束力,但巴黎市政府表示尊重市民意见。市长伊达尔戈说,今年9月1日前巴黎将禁止共享电动滑板车运营。市民自购的电动滑板车不受禁令影响,仍可照常行驶在巴黎街头。

近年来,共享电动滑板车给巴黎市民及游客出行带来便利,但是乱行、乱停等现象存在很大安全隐患,频繁酿成车祸,日益引发市民的质疑和不满。

据路透社报道,2022年,巴黎报告发生459起涉及电动滑板车或类似交通工具的车祸,其中3起车祸造成人员死亡。

一些投票者则表示,希望对共享电动滑板车加强管控,而不是一股脑“封杀了事”。但遗憾的是,公投只设置“赞成”和“反对”两个选项。

## 山西立法保护湿地资源守护“华北水塔”

新华社 魏颺

记者从山西省人大常委会办公厅举行的新闻发布会上获悉,山西省十四届人大常委会第二次会议审议通过了《山西省湿地保护条例》,并将于2023年6月1日起正式施行。

山西省位于黄土高原,湿地资源匮乏,但所处区位极其重要,素有“华北水塔”之称。保护好全省的湿地资源,对于维护华北地区生态安全、水资源安全具有重要意义。近年来,山西以湿地保护为抓手,推动美丽山西建设,批建了63处湿地公园。

据了解,条例明确将湿地保护纳入国民经济和社会发展规划,并将湿地保护工作所需经费按照事权划分原则列入本级财政预算。

条例规定应当根据湿地保护规划和湿地保护需要,依法将湿地纳

入国家公园、自然保护区或者自然公园对其进行保护。明确了政府及部门的湿地保护职责,建立了湿地保护目标责任制、湿地保护协作和信息通报机制、湿地面积总量管控制度、约谈制度等。此外,条例还对建设项目擅自占用省级重要湿地,擅自改变、移动以及破坏省级重要湿地保护标志等违法行为明确了法律责任。



## 斑海豹现身长岛海域

4月2日,在山东烟台长岛海域,斑海豹在礁石上休憩(无人机照片)。

每年这个季节,会有部分斑海豹从辽东湾游至长岛海域休养生息后,再继续向太平洋迁徙。近年来,随着长岛一带生态环境不断修复,鱼、虾、藻类等数量增多,为国家一级保护动物斑海豹提供了充足的食物,改善了斑海豹来此栖息的环境。

新华社发 张维康 摄

## “百名红通人员”孙锋诈骗、受贿案一审开庭

央视网

4月3日,江苏省无锡市中级人民法院一审公开开庭审理了中国农业银行江阴要塞支行原行长孙锋诈骗、受贿一案。孙锋2011年12月外逃菲律宾。2015年4月,被列为“百名红通人员”。2022年5月,通过国际执法合作,孙锋在境外落网并被遣返回国,系开展“天网行动”以来,第61名归案

的“百名红通人员”。

江苏省无锡市人民检察院指控:2010年至2011年间,被告人孙锋因投资产生巨额亏损,为弥补亏空,假借转贷款、承兑贴现、拉存款等名义陆续骗得多名被害人人民币8700余万元,并将其中人民币4000余万元转移至境外。2010年3月,孙锋利用担任中国农业银行江阴要塞支行行长的职务之便,在办理贷款过程中

为他人谋取利益,收受他人贿赂人民币10万元。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,被告人孙锋及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭主持下充分发表了意见,孙锋进行了最后陈述并当庭表示认罪、悔罪。

孙锋的亲属、人大代表、政协委员及社会各界群众二十余人旁听了庭审。本案法庭将择期宣判。